



关于“人工智能”的作文，你想写什么？好写吗？

名师点评高考作文：紧扣时代强调思辨



扫码看点评

随着互联网的普及、人工智能的应用，越来越多的问题能很快得到答案，但人类还在不断思考，伴随着旧问题的解决，新问题会不断产生，推动人类不断迈上新台阶……6月7日，11时30分，2024年高考第一场语文考试落下帷幕，与此同时，备受关注的高考作文题目揭晓，引起了众人的关注。

关于“人工智能”的作文如何写？记者第一时间联系了湖南几名多年从事语文教学的名师。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵

思考“答案”与“问题”的多元关系

周玉龙 长沙市一中正高级教师、长沙市语文名师工作室首席名师

今年以“答案与问题”作为命题的核心关系，将思辨生活化，把生活思辨化，具体而言，有以下几个特点。

从命题方式而言，崇尚简化与张力。命题语料简短，但不意味着命题思维的简单。“互联网的普及、人工智能的应用”只是引出“答案”与“问题”的基础情境与背景情境，考生可以不拘泥于此，重要的是由此产生的对“答案与问题”的思考。

从命题内容而言，紧扣生活与时代。过去的一年，互联网、人工智能成为全球性话题，关于此类信息铺天盖地，考生并不陌生。互联网的普及、人工智能的应用，改变了生活方式，改变了学习方式，也对社会的现状与人类的未来提出了更多的思考，考生较为容易地从生活与时代中找到共情之处，也能从理性思考的角度发表自己的独到见解。

从能力检测而言，凸显思辨与思维。考生可以从对象、方式、范围、结果等诸方面展开思考，也可以从利弊、是非、功过等维度进行衡量，更重要的是由此去思考“答案”与“问题”的多元关系。

开放性话题可选择不同角度思考

谢亚宁 长沙市麓山滨江实验学校高中语文教研组长

作文题目要求“选准角度，确定立意”，这实际上在提示考生，对于这样一个开放性的话题，可以选择不同的角度进行思考。比如，可以从心理学的角度分析信息过载对人们好奇心的影响；可以从教育学的角度探讨如何在答案充斥的世界里培养孩子们的提问能力等等。

在审题立意上，考生需要紧扣材料中“我们的问题是否会越来越少”这一核心问题，展开联想和思考。关键在于把握两个层面：事实层面，即互联网和人工智能带来的信息快速获取确实解决了很多问题；价值层面，即这种快速获取信息是否导致了提问的能力和意愿的减弱，以及这对个人发展、社会进步可能产生的影响。



6月7日，永州市第三中学考点，一名老师拥抱学生，为其加油。 田泽祥 摄

突出守正思辨叩己创新四个意识

王建立 湖南省中小学正高级教师、中学语文特级教师、长沙市明达中学语文学科带头人

笔者认为，要写好此题，考生需要在行文中突出四个意识：

守正意识。随着科技的快速发展，互联网和人工智能越来越彰显重要的地位。本题的“守正意识”主要体现在作文中不因噎废食，以偏概全，不对互联网和人工智能进行全盘否定。

思辨意识。写作的思辨意识就是指能够从多个角度、多个方面表达自己的理解和感受。思辨意识是写好本篇作文的关键。材料中“？”是一个关键信号，提醒考生高度关注。“互联网和人工智能”是一把双刃剑，如何化害为利，这就需要辩证思维。本道作文题引导学生多角度看问题、思考问题。

叩己意识。2024年的作文在题型和结构两方面均未出现大的变动。从题型看，依旧属于材料型写作；从结构看，也依旧沿用了“材料+任务+要求”的传统材料作文命题模式。

创新意识。如何让考场作文出彩？需要在两方面努力：一是选材上，二是在主题上，就是鲁迅先生说的“选材要严，开掘要深”。

这道作文题要求考生在立意上独辟蹊径，在论证方式上和多种表达方式上，多下功夫。

“随着互联网的普及、人工智能的应用，越来越多的问题能很快得到答案。那么，我们的问题是否会越来越少？以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。”

“是”与“否”应有主有次，辩证看待

杨准 长沙市实验中学高级教师

时代性：此作文题紧扣时代现状，当下，网络、人工智能无处不在，它给我们的生活工作带来极大便利。但“低头族”“网络原住民”比比皆是。如何让孩子抬起头来看看真实世界，挣脱“信息茧房”，走出“大数据监狱”，已然成为家庭和学校教育的难题。这样一个命题，紧扣时代脉搏，发人深省。

指导性：高考作文题的设置一直体现了新课标对语文教学的引领作用。高考承担着“为国选材”的重担，设题中就要考虑不同成长环境和认知水平的学生特点，作文题很少设置审题障碍。我们只要联系青年人成长大胆破题，就一定有话可讲。

试题的限制与开放：此作文题有它的限制任务，即必须回答“我们的问题是否会越来越少”。既是“是否”，当然可以有两种选择。如果谈“是”，当然可以大谈网络、智能给予我们的各种便利，生活、工作、学习的例子俯拾皆是。也可谈“否”，则要谈其弊端。但不管哪种选择，如果一边倒，则陷入了思维极端的陷阱。最好的选择应该是有主有次，辩证看待，再联系当下社会实际，谈自己的思考和建议，这也是试题的思辨和开放性所在。

可写兼有科幻和现实的微型小说

李卓 麦田格创始人

我觉得重点考核的还是考生的辩证思维。我们要理性而冷静地分析其利弊；同时，必须重视题干的一个重要信息，我们必须正视人工智能“革命”所带来的新的问题。由于文体不限，所以今年的考生发挥空间巨大。写观点明确、力透纸背的议论文是一个好的选择，写一篇兼有科幻色彩和现实意义的微型小说也是一个不错的选择。

同时，与先进的人工智能对应的，是传统的人力。无论科技如何进步与发展，很多传统我们应当守住，我们应当敬重那些在暗夜青灯之下精雕细琢的手艺人，我们也应当明白有些传统的事物无可替代，这既是对文明的一种坚守与传承，也是对入的一种悲悯。悲悯并不是单纯的同情，它是文学的内核。

阳光人寿湖南分公司连续4年开展“爱心助考”志愿服务活动

为切实履行社会责任，以爱心服务助力高考，6月7日，阳光人寿湖南分公司在全辖组织志愿者在考点外设立“爱心助考服务站”，开展爱心助考志愿服务活动。

2024年是阳光人寿湖南分公司连续开展“爱心助力高考”的第4年。高考期间，阳光人寿湖南分公司党总支书记梁军带领志愿者，怀着一颗感恩的心，服务社会公益事业，开展“爱心助考”活动，为焦急等待的家人们及考生免费送上矿泉水和凉扇，用自己的实际行动向广大莘莘学子及家长奉献爱心和责任。同时，阳光人寿株洲中支、湘潭中支、邵阳中支、益阳中支、常德中支、衡阳中支为考场外焦急等待的家长、烈日下执勤的警察发放爱心清凉包，并为考生提供了“一对一”免费接送服务，护航广大学子顺利赴考。

此次“爱心助考”彰显了阳光的人文关怀，得到了考生、家长及社会各界的一致好评。

■彭溪 经济信息

<p>股东会通知 株洲开发区宜大实业有限公司(统一社会信用代码:914302111843531178),将于2024年6月22日在株洲市天元区黄河北路保利高尚小区D栋310号召开股东会,商议关于公司注销事宜,请全体股东参会,联系人:易南社,联系电话:18673356093。</p> <p>湖南正基建设有限公司阳罗分公司遗失公章一枚(编号43068110022096),项目印章(湖南正基建设有限公司阳罗分公司智慧调度中心项目专用章),声明作废。</p> <p>彭干琴遗失中级经济专业技术资格证书,管理号:08014330725010415,声明作废。</p> <p>衡远征遗失德雅路494号租赁保证金收据一张,票号:0002626,金额35400元,声明作废。</p>	<p>注销公告 湖南省中国国际旅行社有限公司湘江世纪城营业部已注销,自登报之日起30日内,请各合作商予以清算,所有债权债务与湖南省中国国际旅行社有限公司无关,特此声明。</p> <p>减资公告 隆回县康宏油茶种植专业合作社全体社员会议决定向企业登记机关减少注册资本,由原来资本666万元人民币减至661万元人民币。请有关债权人自本公告见报之日起45日内,债权人有权要求隆回县康宏油茶种植专业合作社清偿债务或提供担保。特此公告。联系人刘四华,电话:15907393139</p>	<p>遗失声明 湘乡市保险行业协会遗失湖南省社会团体会员费收据1份,号码:00165900,声明作废。</p> <p>李静旋(父亲:李永孝,母亲:邱萍)遗失出生医学证明,编号:L430471842,声明作废。</p> <p>王博宇(父亲:王勇,母亲:龙清霞)遗失出生医学证明,编号:L430191109,声明作废。</p> <p>李明德(父亲:李波,母亲:成婷)遗失出生医学证明,编号:L430194449,声明作废。</p> <p>刘瑞欣(父亲:刘辉军,母亲:林列)遗失出生医学证明,编号:L430566252,声明作废。</p> <p>刘新宇遗失湘潭绿地高铁新城置业有限公司开具的房款收据编号0038327金额9999元,声明作废。</p>	<p>寻亲公告 2019年6月12日日本朱四平在长沙市宁乡市流沙河赤墩村朱家组捡到一名男婴,姓名:朱超,2019年6月12日出生,身体健康,随身物品有现金800元、两套小孩子换洗衣服、一袋尿不湿、一小桶奶粉。请弃婴亲生父母或相关人员在公告见报之日起60日内持有效证件与长沙市宁乡市公安局流沙河派出所联系认领,电话:0731-87500068,在此期间若无人认领,孩子将被依法安置。(父亲:欧阳春,母亲:邓冰红)欧阳安安遗失出生医学证明,编号:P430155522,2015年09月06日出生,声明作废。</p>
--	--	---	--